

3 24 па 26 красавіка ў Беларускім дзяржаўным універсітэце культуры і мастацтваў прайшла IX Міжнародная навуковая канферэнцыя “Аўтэнтны фальклор: праблемы захавання, вывучэння, устрымання (памяці этна-антраполага Зінаіды Мажэйка)”.

Дадзеная канферэнцыя цягам дзевяці гадоў з’яўляецца адзіным у рэспубліцы сістэмным інавацыйным навукова-практычным праектам па канцэпттуальным даследаванні актуальных напрамкаў захавання, вывучэння, пераймання і папулярызавання фальклору. Сёлета навуковая падзея праходзіла ў памяць Зінаіды Мажэйка — лаўрэата Дзяржаўнай прэміі краіны, доктара мастацтвазнаўства, этнамузікалага і аўдыявізуальнага антраполага, аўтара даследаванняў па экалогіі традыцыйнай культуры. У канферэнцыі ўзялі ўдзел 120 даследчыкаў

Тэндэнцыі аўтэнтныкі

Якія тэндэнцыі засведчыла канферэнцыя фалькларыстаў

з 10 краін (Беларусь, Расія, Украіна, Літва, Латвія, Славакія, Малдова, Польшча, Нігерыя, Кітай) і 15 фальклорных калектываў.

У час сустрэчы з адказнымі за розныя напрамкі даследчай і практычнай дзейнасці прадстаўнікамі арганізацый канферэнцыі — прафесарам Энгельсам ДАРАШЭВІЧАМ, загадчыкам кафедры этналогіі і фальклору Вячаславам КАПАЦЭМ, этнафоназнаўцам Таццянай ПЛАДУНОВАЙ — былі агучаны наступныя пытанні.

— Што, на погляд удзельнікаў канферэнцыі і на ваш асабісты, як непасрэдна знаёмых з Зінаідай Мажэйка, з’яўляецца прыярытэтным для фалькларыста XXI стагоддзя, калі зыходзіць з яе навуковага тэстаменту?

Э.Д.: — Рубяжы, якіх беларусазнаўства сёння дасягнула, Мажэйка прадбачыла. Фальклор сёння даследаваны і пажанрава, і парэгіянальна, і ў зрэзе “жывога бытавання”. Пажанрава ён апісаны ў 50-томным зборы “Беларуская народная творчасць” Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі; парэгіянальна — у зборы “Традыцыйная мастацкая культура беларусаў”, аўтарскі калектыў якога на чале з вучаніцай Мажэйка Тamarай Варфаламеевай атрымаў спецыяльную прэмію Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь дзеячам культуры і мастацтва; у зрэзе “жывога бытавання” — наша традыцыя фіксуецца на інтэрнэт-партале livingheritage.by. Сёння інфармацыя пра фальклор — у наяўнасці,

але ў грамадстве няма дакладнага разумення, як з гэтай інфармацыяй працаваць — ні канцэпттуальна, ні ўжыткава-тэхнічна. Мажэйка сцвярджала, што для якаснага вывучэння фальклору “неабходны экспедыцыі сацыялагічнага напрамку са стацыянарным даследаваннем найбольш спеўных вёсак метадам “уклучанага назірання”. Гэты антрапалагічны метада не толькі дае інфармацыю, але і накіроўвае даследчыка на абарону аб’екта даследавання (мясцовай традыцыйнай культуры), пошук шляхоў інтэграцыі фальклору ў сучаснасць. Ён не прымае “адвабленай фіксацыі”.

— У сувязі з гэтым, што можа параіць навука сёння фалькларыстам-практыкам, кі-

раўнікам творчых калектываў у напрамку метадык пераймання фальклору?

В.К.: — У рамках канферэнцыі былі праведзены майстар-класы з удзелам практыкаў і прадстаўнікоў Расійскага інстытута гісторыі мастацтваў. Насамрэч, метадыка захавання фальклорнага мастацтва ў цяперашні час — досыць прапрацаваная з’ява. Такія рэчы, як “метада дэманстратыўнай антрапатаэхнікі” (перайманне вусным шляхам адносібаў традыцыі ці з аўдыя- і відэакрыніц) сёння — звычайная “дыдактычная руціна” на нашай кафедры. Таму тыя, хто тут вучыцца, — не толькі лаўрэаты міжнародных фальклорных фестываляў у Германіі, Швецыі, Харватыі, Расіі, Эстоніі, Латвіі, Літве і дыпламанты спецыяльнага фонду Прэзідэнта Беларусі па падтрымцы таленавітай моладзі, але і дыпламанты Рэспубліканскага конкурсу навуковых работ студэнтаў... Іх высокі мастацкі ды аналітычны ўзровень — заканамерны і даўно прадказаны ў тэорыі кантэнацыі (шматканальнага ды шматуз-

